



习近平对打击治理电信网络诈骗犯罪工作作出重要指示强调

坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对打击治理电信网络诈骗犯罪工作作出重要指示强调，近年来，各地区各部门贯彻党中央决策部署，持续开展电信网络诈骗打击治理，取得了初步成效。要坚持以人民为中心，统筹发展和安全，强化系统观念、法治思维，注重源头治理、综合治理，坚持齐抓共管、群防群治，全

面落实打防管控各项措施和金融、通信、互联网等行业监管主体责任，加强法律制度建设，加强社会宣传教育防范，推进国际执法合作，坚决遏制此类犯罪多发高发态势，为建设更高水平的平安中国、法治中国作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，依法打击电信网络诈骗犯罪的成效要继续巩

固并深化，更好维护人民群众财产安全与合法权益。

全国打击治理电信网络新型违法犯罪工作电视电话会议8日在京召开。会上传达了习近平重要指示和李克强批示。国务委员、国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议总召集人赵克志在会上讲话，他指出，习近平总书记的重要指示为做好当前和今后一个时期的

打击治理电信网络诈骗犯罪工作指明了前进方向、提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把打防管控各项措施抓细抓实抓落地，坚决遏制电信网络诈骗犯罪多发高发态势，以优异成绩庆祝建党100周年。

中央网信办、工业和信息化部、中国人民银行、最高人民法院、最高人民

检察院有关负责同志在会上作了发言。会议通报了全国打击治理电信网络新型违法犯罪工作有关情况。

国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议召集人、25个成员单位负责同志等在主会场参加会议，省市县三级打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议召集人、成员单位负责同志在各地分会场参加会议。

省委常委会召开会议，认真学习贯彻习近平总书记对革命文物工作作出的重要指示精神

让革命文物更好传史育人

李希主持会议

广东拟投150亿元 建50家高水平医院

实现21个地市高水平医院全覆盖

详见A2

航企“随心飞”“快乐飞”变“闹心飞”？

有人吐槽套路太多 有人认为票价很值

这张身份证一“出生”就有“百年历史”

百岁老人户籍信息被注销，珠海民警几经周折帮他落户

详见A3

对读者的爱有多深？ 广图：爱你100年

读者证终身有效，公共图书馆大多如此

详见A5



林如敏

“人脸识别第一案” 一个有价值的司法样本

4月9日，“人脸识别第一案”在杭州市中级人民法院迎来二审判决。这桩案件起源于游客郭兵因不满杭州野生动物世界年卡用户入园方式从指纹识别升级到人脸识别，而以侵犯隐私权和服务合同违约为由将杭州野生动物世界告上法庭。

法院二审判决杭州野生动物世界赔偿郭兵合同利益损失及交通费共计1038元，删除郭兵办理指纹年卡时提交的包括照片在内的面部特征信息，以及指纹识别信息。

案情并不复杂，诉讼涉案金额亦堪称甚微，但此案可以说意义重大。外界对其冠以“人脸识别第一案”之称，预示它将为此后同类案件提供示范性作用，成为涉人脸识别隐私案司法判决时可供借鉴的一个样本。

人脸识别作为一项科技成果，其进步意义毋庸置疑，但是随之而来的侵犯个人隐私问题，也屡遭诟病。典型例子之一，是开发商把人脸识别系统用于割客，以此识别看房者属于自访客户还是中介带来的渠道客户，由此一些售楼处出现了购房者戴着头盔去看房的奇观。又比如，不少APP采集访问者人脸信息用于他途的现象屡遭曝光。这说明随着人脸识别在各种生活场景中广泛应用，未来滋生更多相关隐私、权益纠纷，当不是危言耸听。

科技会给人类带来更多自由，同时也会带来更多禁锢，这貌似一个悖论，事实上不过是辩证的一体两面，历史上每一次科技进步无不印证了这一矛盾性。但科技对此是没有责任的，人们对科技的利用方式是一切善与恶的根源所在，人脸识别同样如此。“人脸识别第一案”的判决之所以引人瞩目，正在于它为科技的道德性做出了合理的研判。

责编/陆德洁 美编/黄国栋 校对/何绮云

广东高校师生新冠疫苗开打

羊城晚报讯 记者陈亮、实习生李冰娜报道：疫苗接种正当时。连日来，记者走访了解到，广东各高校纷纷行动起来，有序组织师生自愿免费接种新冠疫苗，齐心协力构筑免疫“长城”。

足不出校 安全接种

多所高校均组织师生在校内接种点有序进行疫苗集中接种工作，提升接种效率，也免去了师生到校外接种的奔波。在暨南大学石牌校区，学校门诊部专门划分了疫苗接种区，设置信息登记处、签到处、接种处、留观区，各区域标识清晰且相对独立。广东工业大学在校内体育馆建立了临时接种点，严格按照要求划分多个功能区域。

华南师范大学也于近日组织教职工接种疫苗。校医院副院长丁静告诉记者，华师正积极筹建广东省高校第一间用于储藏新冠疫苗的后备冷库，以满足后期全体学生接种的需求。

暖心关怀 健康礼物

师生接种后的身体反应及心理健康受到高校关注。其中，广工尽量按学院、班级安排学生批量接种，确保接种后2小时内无教学安排、当天无剧烈体育运动。广州大学要求，待师生接种疫苗后，各单位密切关注有无不良反应个案，并及时提供人文关怀、心理疏导。

各校还组织了学生志愿者全程协助师生接种疫苗。“可以为学校疫情防控出一份力，我很开心。”来自暨大理工学院的志愿者宋同学表示。

广工机电工程学院2017级包装工程专业黄国焯同学告诉记者，他把接种新冠疫苗当成了送给自己的毕业健康礼物。“我也在家族群及朋友圈‘奔走相告’，分享我的亲身经历，鼓励大家积极接种疫苗。”



9日，广东工业大学在大学城区组织师生接种新冠疫苗。羊城晚报记者 汤铭明 摄

相关新闻

在粤外籍人士12日起 可自愿预约接种新冠疫苗

羊城晚报讯 记者罗仕报道：记者9日从广东省委外办获悉，根据“知情、自愿、自费、风险自担”原则，广东省启动在粤外籍人士适龄人群国产新冠疫苗（上市阶段）接种工作。

广东省目前使用国产新冠病毒灭活疫苗，全程需接种两剂。已参加

广东省社会保障医疗保险的外籍人士，享受与其他参保中国公民同等待遇，免费接种。未参保的外籍人士，自费接种疫苗，每剂次100元。

12日起，自愿接种的在粤外籍人士可通过粤健通微信小程序平台进行在线预约登记（请留意各市接种点具体开放时间）。

近日，省教育考试院宣布，今年将有10所高校在粤开展高考基础上的综合评价招生，包括北京外国语大学、浙江大学、华南理工大学、南方科技大学、西交利物浦大学、北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院（简称“北师港浸大”）、上海纽约大学、昆山杜克大学、香港中文大学（深圳）、深圳北理莫斯科大学（简称“深北莫”）。记者了解到，目前，除浙江大学与西交利物浦大学之外，其他8所高校均已公布在粤综合评价招生章程。

羊城晚报记者 孙唯 实习生 龚无忧 卢超情

在粤开展综合评价招生的多数高校公布招生章程

外语物理学霸“吃香” 学费最高23万元/学年

1 对考生外语水平提出更高要求

今年，不少高校对考生的外语水平提出了更高要求。如华南理工大学将托福、雅思及“多邻国测试”成绩等列入申请材料清单；昆山杜克大学新增了3篇英文短文材料要求。其他高校虽未新增外语水平证明材料要求，但也更加重视对申请者外语

能力的审核。如通过北师港浸大资格审核的考生须参加全英文的入学测试；深北莫的个人申请书要求运用中英或中德双语；上海纽约大学表示会在“校园日活动”中注重对学生英语运用能力的考查；北京外国语大学要求申请者在高三第一学期末或最近一次模考中，外

语成绩达到同科类排名的前10%，且鼓励掌握多门外语的考生报考。

作为10所院校中少数未对申请者提出英语成绩要求的高校，香港中文大学（深圳）则提醒考生，学校课程以英文授课为主，非英语语言考生报考要慎重。实际上也并未降低对考生的外语要求。

2 从体测到推荐信，考察范围广

综合评价招生不“唯分数”，重在考察考生的综合素养。今年，华南理工大学、南方科技大学、北师港浸大等高校的综合评价考察内容包含体质测试。南方科技大学、北师港浸大的体质测试结果将作为录取时的重要参考，未能通过华南理工大学体质测试的申请者将直接落选。

同时，高校也看重考生高中阶段整体成绩。华南理工大学、香港中文大学（深圳）、南方科技大学、深北莫等采用“6:3:1”录取模式的

高校要求考生提供高中阶段的期末考试成绩与高三模考成绩；申请上海纽约大学、昆山杜克大学等按教育部批准的录取模式进行招生的高校，也需提交考生个人的高中阶段成绩单与年级排名。

此外，包含学生社会实践经历、社区服务、研究性学习情况等的高中综合素质档案也是申请材料中的“刚需”。昆山杜克大学允许申请者提供文艺体育竞赛获奖证书、创新能力证明等，香港中文大学（深圳）也将非强制提交的综合素质证

明材料纳入考生评估范围。

除体质测试、高中整体成绩、综合素质档案外，北京外国语大学、昆山杜克大学还要求考生提供校方或老师撰写的推荐信；华南理工大学要求考生亲笔手写《个人自荐信》，表述自己对未来的想法；在南方科技大学要求的个人陈述中，考生需讲述自己的简历、兴趣爱好、理想等；上海纽约大学还将学生的求知欲、领导力、学习能力、适应能力等各方面素质列入考察范畴。

3 招生加码，首选物理类考生选择更多

今年高校的招生范围、招生数量、招生专业，普遍表现出扩大趋势。

香港中文大学（深圳）新增化学、生物科学2个本科专业招生，拟新增药理学、临床医学2个本科专业，且向考生开放所有本科专业；昆山杜克大学相比去年新增了4个招生省份；深北莫也新增4个招生省市，且招生人数由去年的250人增至670人；北师港浸大拟新增人工智能专业与4个新专业方向；北京外国语大学的招生专业由19个扩大为23个。

专业分类方面，首选物理似乎更“吃香”。香港中文大学（深圳）新增、拟新增的4个本科专业都为首选物理

类专业，且要求填报理科实验班的考生首选物理类。南方科技大学在粤综合综合评价招生只允许首选物理类考生报名。华南理工大学在粤招生专业也均属首选物理类。西交利物浦大学给出的本科专业设置中，仅招首选物理类考生的大类专业有5个，首选物理、历史类兼招的大类专业5个。深北莫仅招首选物理类考生专业4个，首选物理、历史类兼招专业2个，仅招首选历史类考生专业1个。

此外，华南理工大学、香港中文大学（深圳）、昆山杜克大学等高校采用大类招生模式，新生入学不立即确定专业，到一定年级再进行专业分流。

4 学费相对较高，设相应奖助学金

据了解，参与综合评价招生的专业收费都相对较高。已公布的综评招生专业显示，华南理工大学学费为9.5万元/学年；上海纽约大学第一、二、三、四学年23万元/学年，第三、四学年23万元/学年，比往年标准分别涨了8万元、5万元。2020年，北师港浸大的普通类专业学费为9万元/学年，昆山杜克

大学本科生学费为17万元/学年，西交利物浦大学本科生学费为8.8万元/学年（“2+2”项目后两年学费另算）。

同时，这些高收费院校及专业都表示，学校建立了与收费相适应的奖助学金保障体系。其中，昆山杜克大学、上海纽约大学提供的奖学金最高可覆盖学生4年学费与基本生活费。